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Summary
Kozak Bohdan. The Opposition of Metaphysics and Ontology in Berdyaev's Philosophy. The article

reveals the distinction between metaphysics and ontology in the context of Berdyaev's philosophizing in
expanded form. The author tries to distinguish the "core" of philosophizing of Berdyaev due to analysis of
correlation of metaphysics and ontology. M. Berdyaev criticizes ontology for its objectivity, pointing out that
there is something that does not fit to any objectivity, and that is a person that eschatological metaphysics tries
to explore. The author highlights Berdyaev’s interpretation of freedom and creativity as an example of the
distinction between metaphysics and ontology. According to Berdyaev, freedom and creativity are the most
important attributes of personality. Keywords: M. Berdyaev, metaphysics, ontology, method, person, freedom.
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МОРАЛЬНО-ЦІННІСНА ПРОБЛЕМАТИКА
У ПРАЦЯХ С. ФРАНКА

Акцентується увага на споконвічних філософських проблемах розуміння релігійно-духовних
цінностей християнства. Прагнення до гуманізації суспільства викликає інтерес до морального
потенціалу християнства, до творчості релігійних філософів, зокрема С.Франка, В.Соловйова та ін.,
творчий спадок яких забезпечує духовне оновлення суспільства, сприяє формуванню самобутнього
християнського світогляду. Ключові слова: гармонійність, віра, духовність, благість, дух, душа.

У час нинішній набувають особливої актуальності духовні пошуки особистості, шлях до
осягнення морально-ціннісної проблематики за нових історичних умов, коли людина є
вирішальним чинником світового розвитку і саме від неї залежить виживання людства як виду.
Криза культури індустріальної цивілізації підняла на новий щабель наукового усвідомлення
споконвічні філософські проблеми розуміння релігійно-духовних цінностей християнства.
Закономірним є повернення філософії до розв’язання морально-ціннісної проблематики
християнства, оскільки формування основ етносу, його системи духовних цінностей та їх
реалізації в соціокультурному просторі є актуальним для сучасного українського соціуму.

Утвердження пріоритету вселюдських цінностей християнства оптимізує зацікавлення
творчістю релігійних філософів, зокрема таких, як С.Франк. Українські дослідження російської
релігійної філософії поки що не чисельні. Досить часто ця сторінка історії філософії випадає з
історико-філософських нарисів. Однак ще 1954 року Д.Чижевський написав змістовну статтю,
присвячену С.Франку. Нині загальне ставлення до цієї проблематики поступово змінюється.
Аналізу окремих творів російських релігійних філософів присвячують свої дослідження
А.Гулига, В.Малахов, А.Бичко, А.Трубенко й інші.

За християнською системою цінностей у центрі спасіння світу стоїть людина. Від
спасіння людини від зла, ненависті, злочинів залежить спасіння самого світу. Світ є
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досконалим, гармонійним Храмом, створеним для людей, тому кожна людина теж має бути
досконалою та гармонійною, тобто – духовною. Гармонійність життєвого простору це не тільки
реалізація вищого блага, вищого первня, а втілення внутрішньої благості самої людини. На
думку відомого російського філософа С.Франка, в самому бутті не міститься жодних гарантій
для перемоги добра над злом. Стан духовності у ХХ столітті для нього – це влада темних сил,
криза гуманізму. На його погляд, в основі віри у прогрес і утопізм перебуває віра в людину [3,
с.413]. У людині змагаються сили космічні та хаотичні. На думку іншого філософа Е.Фромма,
“навіть при повному задоволенні голоду, спраги і сексуальних потягів, людина може
залишитися незадоволеною. На противагу тваринам, у людини проблеми цим не розв’язуються,
а з цього тільки розпочинаються. Людина упродовж усього свого життя може прагнути до
влади, або до любові, або до руйнації; вона може ризикувати заради релігійних, ідеологічних,
політичних, гуманістичних ідеалів і цілей, і ці її прагнення саме й складають те, що визначає і
характеризує особливість людського існування” [5, с.425-426].

Тільки через подолання мікрохаосу можна подолати хаос у природі та суспільстві. В
системі цінностей християнської релігії сам первень ототожнюється з гармонією, цілісністю.
Вищий первень протистоїть злу, хаосу, небуттю, гріховності. Гріховність – це завжди хаос,
подрібленість духу і душі. Душа втрачає свою “субстанційну єдність”, а це є втратою творчої
природи душі людини. Не випадково о. Павло Флоренський протиставляв так звану “праздно-
хаотичну душу” – душі в злагоді, в гармонії. Взагалі, християнська антропологія подає
приклади єдності духу-душі-тіла. Людина врятує себе та світ через віру, як інтимне переживання
власної єдності з вищим первнем і з довкіллям. Краса і добро існують у світі, але врятувати його
вони не можуть. Мова йде про конкретну, практичну діяльність людей, які не тільки вірять у
цінності християнства, а й утілюють їх у життя. Тому й святість розумілася в культурі Київської
Русі як діяння, як конкретна реалізація власних поглядів, думок, віри в житті. Світ не
обмежується тільки тими речами, які бачить людина. Світ для людини – це духовність,
благородство, честь, пошуки правди і справедливості. Це ті блага людини, які втілюються у світі,
це сутнісні риси людини. Проблема моральності людини є центральною проблемою
християнської аксіології. З цього розпочинається людство як моральна спільнота. Християнство
прагне створити особливий моральний універсум, єдність і солідарність цілого людства.

Правильною є думка відомого російського філософа С.Франка про те, що “абсолютна,
божественна реальність у своєму практичному впливі на людське життя є моральним первнем у
людині, – не як чиясь чужа воля, не як виконання веління чи закону, а як основа і сутність її
власного життя. Така жива сутнісна моральність як благодать, якою живе й духовно
насичується людське життя. Християнство у своєму вченні про благодать, яка перевищує та
долає закон, у своєму звинуваченні недостатності “фарисейської” моралі – не тільки як
зовнішнього виконання закону (кантівської “легальності”), а й внутрішнього його виконання
через “повагу” до самого закону (кантівської “моральності”), але без любові до Бога і
внутрішнього життя в Ньому, – в своєму твердженні, що блудниця, яка покаялася, і розбійник,
який звернувся до Христа, ближчі до Бога, ніж найдоброчесніший виконавець закону, вперше
відкрило для нас справжню сутнісну основу морального життя” [2, с.8-84]. С.Франк
підкреслює, що моральний закон це завжди внутрішній закон, на відміну від правничих законів.
Моральність людини, на його думку, це внутрішнє прийняття звичаїв, “доброго нраву”. Ця ідея
органічною є для тих культур, які “вибудовувалися” за принципами не права, “закону”, а за
принципами моральності. Мова йде про конкретну моральну свідомість кожної людини, яка є
членом спільноти. Для митрополита Іларіона, важливою є ідея єдиного людства. Саме тут
виникає важливе питання про те, що розуміти під єдиним людством у зв’язку з прийняттям
християнства? Первинною в цьому плані є ідея створення людини “за образом і подобою”, ідея
людини як духовної істоти. Духовність і є тією ланкою, яка пов’язує кожну людину з Богом,
пов’язує нерозривно та індивідуально. Християнство розуміє людину як творця власної
сутності, як реалізатора “Божественного плану”. Ця ідея, безперечно, існувала в культурі
Київської Русі як розгорання “божественної іскри”. Через благодать людина звільняється від
зла, а благодатне життя – це прямий шлях до Царства Божого.

Зрозумілим є те, що людина не може повністю ухилитися від зла в своєму житті. “Світ
лежить у злі”, отже, не завжди вдається позбутися злого та гріховного. Іншими словами,
розкривається онтологічна структура духовного Буття, в межах якого кожна людина здійснює



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 646-647. Філософія148

своє, тільки їй внутрішньо присутнє. У такий спосіб і може здійснитися Царство Боже. Царство
Боже “знімає” різницю між органічною природою та людською спільнотою, відбувається
“олюднення” дійсності як такої. Світ постає єдиним, духовним через людину. Відомий
російський філософ Володимир Соловйов у праці “Виправдання добра” [1] вважає, що
первинними почуттями, на ґрунті яких формується моральність людини і мораль спільноти, є
почуття сорому, благоговіння та співчуття. Саме через почуття глибинності сутнього, на думку
С.Франка, людина відчуває свою єдність із ним. З цього приводу він писав: “Релігійно
відчуваючи останні онтологічні глибини, в яких вона вкорінена, людська душа вбачає
перевершуючу її власну обмеженість, всеохоплюючу єдність, через яку вона пов’язана
внутрішньо з усім сутнім і, отже, з іншими людьми в первинній неподільності “ми”. Й, з іншого
боку, усвідомлення “ми”, внутрішня розкритість людської душі стосовно “сусіда”, “ближнього”
сама собою вже є її розкритістю стосовно цілого і такою, що визначає глибиннішу містичну
єдність і відчувається як така” [2, с.90]. Далі С.Франк продовжує свою думку про
взаємостосунки Бога і людини, доходячи висновку, що любов до Бога і любов до людини,
зв’язок людини з Богом і зв’язок Бога з людиною є онтологічним відношенням [2, с.90].
Проблему значення християнських цінностей С.Франк аналізує і в таких значних працях, як “З
нами Бог. Три роздуми” [4] та “Світло у пітьмі. Досвід християнської етики та соціальної
філософії” [3]. Праця “З нами Бог. Три роздуми” присвячена аналізу проблем віри, релігійного
досвіду, співвідношення християнства і моральності, ідеї Боголюбства.

Принциповим для російського мислителя є те, що віра як така не є протилежною знанню,
пізнанню в його цілісності. Але, на його думку, таке співвідношення не має нічого спільного з
релігійною вірою, яка завжди вбачає у вірі понадлюдське. Так, у цьому зв’язку С.Франк
підкреслював: “У чому б конкретно не вбачалася така верховна інстанція – в тексті Святого
Письма, або в соборному преданні церкви, або непогрішимості її голови (наприклад, римського
Папи ), або – занурюючись глибше – у настановах самого фундатора релігії – Моісея, Христа,
Магомета, Будди, – завжди при цьому мислиться, що є інстанція понадлюдська, що через неї
говорить сам Бог і що тому недовір’я і відмова в покорі є неприпустимим нечестям” [4, с.223].
Справді, про такий підхід до проблеми віри свідчить релігійний досвід багатьох народів. Так,
києворуська культура не випадково створює цілий пантеон богів, кожен з яких має своє
традиційне призначення. Постаті Сварога, Хорса, Даждьбога, Велеса та інших богів
слов’янського пантеону – це свідчення надприродного, але такого надприродного, до якого
звертаються, приносять жертви. Кожен з богів має власну сферу впливу, один надає людям
сонце, дощ, інший – охороняє худобу. Тобто, мова йде про віру до того надприродного світу,
який контролює, охороняє, надає життя людині, землі, рослинам, тваринам. Для того, щоб
існувала покора перед цими богами, і в цьому випадку варто погодитися з російським
філософом, треба ще й знати про кожного з богів. Це та віра – довір’я, яка, на думку С.Франка,
спирається на віру-достовірність, віру-знання. Крім того, така релігійна віра є ще
“самовиявленням Бога”, Його явленням душі людини [4, с.225 ]. С.Франк ідентифікує цей
процес виникнення віри в душі людини зі світлом. У цьому контексті варто тільки згадати про
“іскру Божу” в Святому Письмі, про ідею Сонця як життєдайну силу, про солярні культи, які
існують у багатьох міфологіях світу. Світло посідає в слов’янській міфології певне місце, воно
завжди ототожнювалося з життям, весною, святом, народженням. У києворуській традиції
світло ототожнювалося з Богом, святими, поставало як “осяяність”, “просвітлення” душі
людини. Важливим є також і те, що С.Франк проблему віри трактує не тільки як “осяяність”
людської душі, а й фіксує розкритість душі людини світові. У зв’язку з цим він звертається до
Святого Письма, до заклику: “Будьте як діти”. Виникає питання: з чим пов’язане таке розкриття
проблеми віри? Православна традиція завжди приділяла велику увагу безпосередньому
відчуттю Бога, безпосередньому “спілкуванню” людини з Богом, знаходженню Бога в серці
людини. У цьому контексті є значними твердження С.Франка про розрізнення естетичного і
морального досвіду. Він вважає, що хоча це різні види досвіду людини, але добро і краса
перебувають поруч.

У праці “З нами Бог. Три роздуми” С.Франк наводить такий приклад: «Переказ про
хрещення Русі розповідає, що коли посли князя Володимира, яким було доручено відшукати
справжню релігію, побували на богослужінні в соборі св. Софії в Константинополі, вони
виразили власні враження... від величі храму та поетично-музичної краси літургічного співу
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пісень у словах: “Ми не знали, де ми перебуваємо, на землі чи на небі”» [4, с.236]. Справді,
релігійний досвід є відчуттям “краси неземної”, краси душевно-духовної, проникненням до вищої
реальності: “Релігійний досвід – є досвідом такої реальності, яку ми усвідомлюємо умовою будь-
якого досвіду і всілякої думки – як загальне тло, ґрунт, основу, останнє завершення всього, що
нам дане і чим ми живемо” [4, с.238 ]. У цьому визначенні С.Франка містяться важливі
характеристики релігійного досвіду, пов’язаного з моральними цінностями.

Людина як духовна істота відчуває вищу реальність, яка своїм змістом має добро та красу.
Душевно-духовне життя людини і є тим відкриттям добра, краси, любові, благоговінням перед
вищим первнем. Поза здійсненням добра, краси, любові людина просто не може увійти до
“спілкування” з Богом, “діалогічність”, на думку відомого російського дослідника М.Бахтіна, не
може бути присутньою без цього. Без цього внутрішнього напруження, без постійного звернення
та “розмови” з Богом не мають можливості здійснитися моральні орієнтири людини. Як
підкреслює російський дослідник, якщо ми зустрічаємося з явищами моральної величі, краси
морального вчинку, відчуваємо в самих собі перемогу над злими, стихійними силами – все це є
характеристики нашого душевного життя, життя “внутрішньої” людини.

С.Франк пов’язує поняття віри з моральністю, віра завжди вимагає від людини
морального рішення, і тоді “релігійна реальність сама собою відкривається невимушеному,
вільному…” [4, с.255] розуму, істоті духовній, яка шукає шляхи для спілкування з Ним. У
цьому плані С.Франк так визначає віру: “віра у своїй первинній сутності є не думкою, не
певністю в існуванні трансцендентного особистісного Бога як такого, а певний внутрішній стан
духу, жива повнота серця, яка подібна до вільної, радісної гри сил у душі дитини; і цей стан
духу визначено почуттям нашого нерозривного зв’язку з рідною нам божественною стихією
нескінченої любові, з невичерпною скарбницею добра, спокою, блаженства, святості; і тільки
крізь цю стихію і в нерозривному зв’язку з нею ми прозріваємо, відчуваємо її глибинне
першоджерело – живого Бога” [4, с.259]. Таке відчуття Бога фундується ще в києворуській
культурі, в якій Бог не є суворим, який постає як якесь покарання, обмежувач для спокути
гріхів. Бог є життєдайною силою, саме Він створив світ для людини, а сотворений світ є
храмом, благістю, добром, красою.

Важливим є також твердження С.Франка щодо аналізу християнської релігії в другій
частині праці “З нами Бог. Три роздуми” під назвою “Парадоксальна правда християнства”. На
його думку, саме християнство змінює ціннісні орієнтації людини, воно переносить “центр
тяжіння людської душі з “цього” світу до “іншого”, небаченого, “небесного” світу” [4, с.295]. І
якщо в античній релігійності домінувала думка про подібність людей і богів, які грають з
людьми як “діти іграшками”, а в старозавітній релігії Бог є володарем, а людина – його рабом,
то християнство відкриває для людей Бога, який є любов’ю [див.: 4, с.297]. Як підкреслював
С.Франк: “Бог є “отець” – не як строгий, вимогливий володар, а як істота, яка любить своїх
дітей і яка опікується їх благом, радісно і любовно зустрічає всіх без розрізнення, яка наказує
сонцю вставати однаково над злими і добрими…” [4, с.297].

С.Франк підкреслює, що істинні, справжні цінності перебувають у духовному світі, що
вони містяться в душі людини, виробляються в її духовно-душевному житті. Бог постає в
цьому аспекті як вища правда, справедливість, благість, добро, любов, краса. Він є батьком,
який приділив усі ці якості людині як її потенційність, як її реальні можливості для здійснення
правди на землі, в житті та повсякденності. Тому й християнська мораль не є чимось
зовнішнім, вона постає як “внутрішній устрій людської душі”, як “гігієна людського духу”. Цей
живий зв’язок людини з Богом є істиною цінністю, як постійний діалог з Ним, як можливість
знаходження справжнього життя.

Саме в цьому плані С.Франк визначає християнство як релігію людяності, як релігію добра,
правди і справедливості. Істина, краса, добро – це справжні реалії людського життя, а Бог, який є
верховною інстанцією буття, має тільки один інтерес, той інтерес, який проектується на
конкретну людину з єдиною турботою – допомогою людині в її індивідуальному житті, в її
органічній єдності з іншими. Це є органічний зв’язок, який розкривається в християнстві як
зв’язок через дух, духовність між Богом і людиною [див.: 4, с.312].

У зв’язку з цим С.Франк називає християнство “релігією любові”, це релігійне
сприйняття конкретної живої істоти [див.: 4, с.317]; всеохоплююча любов, визнання вищої
цінності всього конкретно-живого [див.: 4, с.322]; а любов є серцевиною самої віри [див.: 4,
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с.324]. У згаданій праці С.Франк уже не “деїфікує” віру в людину, як у роботі “З нами Бог. Три
роздуми”. Для нього гуманізм Нового часу виникає як протилежність християнського
світогляду. Річ у тім, що доба Середньовіччя виявляє відношення людини до Бога як
відношення благоговіння перед вищою реальністю. Але Новий час, а перед ним доба Ренесансу
змінюють цю систему відносин. Саме доба Ренесансу починає проголошувати значущість
людини, навіть її перевагу над довкіллям. У цьому зв’язку С.Франк підкреслює: “У добу
Ренесансу гуманізм перебуває у зв’язку з пантеїстичними тенденціями, зі спростуванням
принципової різниці між земним, “підмісячним” і небесним світом, або з платонічною ідеєю
небесної батьківщини людської душі” [3, с. 413-414].

Але, на думку російського філософа, найголовнішим є не тільки позначення неосяжного
словом “Бог” або “Божество”, скільки переживання Його як певної духовної реальності, як
зіткнення нашої душі з цінностями, які є вищими за неї. Завжди почуття непевності,
самотності, страху зникають тільки завдяки почуттю довір’я до Бога. Ця ідея довір’я активно
розроблялась у релігійній філософії. Так, на думку іншого російського філософа Володимира
Соловйова, довір’я є основою будь-якого релігійного досвіду, ґрунтом віри (праця
“Виправдання добра”) [1]. Справді, києворуська традиція демонструє нам у багатьох пам’ятках
цю ідею довіри як передуючу виникненню вже віри безпосередньої, як переживання
внутрішнього досвіду, відчуття безмежності, всемогутності Бога, Його благості та поваги до
людини як істоти духовної, як відчуття Його як Отця, який любить своїх дітей. У цьому зв’язку
С.Франк підкреслював: “Люблячий батько або мати є істотою, яка має безперервну турботу про
нас; у нашому людському слугуванні добру та правді ми відчуваємо – при достатньо
прозорливій та повній свідомості, що є, власне, добром і правдою, – живу підтримку того
первня, якому ми слугуємо. Нас веде та підкріплює, нами керує певна вища понадлюдська і
понадсвітова сила” [3, с.429].

Релігійний досвід є набагато ширшим, набагато глибиннішим, аніж будь-яке знання.
Релігійний досвід – це переживання неосяжної та вищої реальності, внутрішнє відчуття правди,
справедливості, добра. Вища реальність фундує (програмує) нашу духовність, наше ставлення
як до матеріального, земного світу, так і до різних духовних світів. Саме вона дає можливості
відрізняти правду від неправди, віру від невір’я, ницість від краси. Релігійний досвід є
свідченням того, що крім видимого буття, існує інший вимір, інша глибина [див.: 3, с.434], той
шлях, яким може йти людина, те божественне світло, яке існує в ній самій.

Висновок. Безперечно, проблема духовності (моральності) людини не вичерпується
тільки релігійним варіантом, але те, що стосується підґрунтя духовності, безпосередньо
пов’язане з християнською моральністю. Християнство, розпочинаючи з пам’яток
давньоруської культури, “освячує” людину, надає їй можливості творчого пошуку – людина
народжується тілесно, а духовно-душевною істотою людина постає в своєму житті.
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Summary
Snihur Svitlana. Moral Values Problem in S. Frank’s Works. This article presents philosophical problem

of understanding of Christian religious spiritual values. Interest to moral Christian potential, inheritance of
religious philosophers, in particular Semyon Frank, Vladimir Solovyov is caused by aspiration to deep the
humanization of society. The creative inheritance of these philosophers provides the spiritual renewal of society,
helps to form original Christian worldview. Keywords: harmony, faith, spirituality, blessing, spirit, soul.


